

# 家养蝴蝶兰

作者:大大有

兰花高洁淡雅，素有“花中君子”之美誉，古人亦有“山公与嵇、阮一面，契若金兰”，可见世人对兰花的评价是极高的！

兰花是开花植物中最大、最具多样性的一科植物，约有736属和28000种，另外还有10万多个园艺杂交种和变种。兰花总的来说，分为国兰和洋兰，我们要讲的蝴蝶兰（*Phalaenopsis*）就属于洋兰（也称热带兰）。

蝴蝶兰是一种附生兰。所谓附生兰，是说蝴蝶兰的原生状态：蝴蝶兰原生于亚热带或热带雨林中，蝴蝶兰依靠气生根依附于岩石、树干之上，裸露而生；仅有少数的蝴蝶兰有苔藓植物依附，或个别长根可介入泥土或苔藓之中。因此当这些雨林的自然环境受到破坏时，蝴蝶兰就会从树上，岩石上掉下来，洒落满地。

在此，为什么我要提及蝴蝶兰的原生状态呢？如果你想养好一种植物，首先就应该了解一下它的来龙去脉，通俗点说，有点像“相亲”，总是先要了解对方的基本信息，否则“相什么，如何亲？”当你知道了蝴蝶兰的原生环境后，我相信最基本的

问题解决了，你再也不会问我，“蝴蝶兰能不能种在土里”这种问题了。而且你也就知道蝴蝶兰有点像国人常说的“南方人”，怕冷，并且喜欢湿润的空气。所以无论想种好哪一种植物，首先了解这种植物的原生环境是非常必要和重要的。

其次，杂交蝴蝶兰并不难养，要有养活它的信心。现在北美普通大型超市都有的园艺杂交品种，虽然经过多重杂交，大多失去了原生蝴蝶兰的香味，但是品种多，花期长；而且植株适应性、抗病性都增强了很多。通俗一点说，就是“耐折腾”。

再次，想要养活蝴蝶兰，进而养好蝴蝶兰，要有“三心”：初涉养兰时要有“爱心”，养兰过程中要有“耐心”，养兰失败时要有“恒心”。无论是养国兰还是洋兰，养兰修的是你的性情，养的是一种若水般的心境！

目前，普通杂交蝴蝶兰比较容易购买到，让我们就从养蝴蝶兰开始，从此走上我们快乐幸福的养兰之旅吧！



## 专题一：“寻”兰，“请”兰

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，有幸于现代飞速发展的生物科学技术与传统园艺培育技术的完美结合，在实验室条件下，现在蝴蝶兰能够实现大批量繁殖，从而让蝴蝶兰走进“寻常百姓家”，让更多人能欣赏到她的超凡脱俗。在此，值得一提的是，台湾对于蝴蝶兰的育种，做出了巨大的贡献，每年全世界50%以上的蝴蝶兰种苗和盆花都来自于台湾。

那我们这片“大玉米地”的花友们到哪里寻到蝴蝶兰呢？

### 初阶花友：本地购买

一般，大型超市和家装店（如Lowe's和Home Depot），常年都有杂交蝴蝶兰出售。这些杂交蝴蝶兰都是经过多年的市场考验，市场反应良好的稳定品种。这种杂交蝴蝶兰适应性、抗病性强，好养活，对初涉养兰的花友来说，是入门的不二选择。

• 专业花圃（nursery & garden, home center）

Allisonwill nursery（46038, Indiana）

Sullivan hardware&Garden（46220, Indiana）

这两家花圃，杂交蝴蝶兰也是常年都有，但是夏秋两季少一些。其他的花圃，不是常年都有。

对于新手，相比而言，“英雄不论出身”，大型超市和家装店的蝴蝶兰性价比更高一些。

同时，良好的开端是成功的一半，挑选一株健康的蝴蝶兰就是初阶养兰的良好开端。

怎么挑选健康的蝴蝶兰呢？第一眼，蝴蝶兰花朵的颜色是新鲜的，有光泽的；然后看看叶子，是有一定硬

度的，叶子上没有黑斑，没有凹凸的小坑，叶子没有泛黄；最后看看根，超市和家装店的蝴蝶兰大多装在一个外套盆里，看看根是否饱满是最重要的，绿油油倒是不一定的。但是蝴蝶兰有时外面还套了一个透明的塑料保护袋子，这时候就不要强行拿出来检查根了，容易损害花朵不说，这样做也不雅。这时就隔着塑料袋看看根，大概没有很多瘪瘪的根，就行。

有时家装店会有清仓的蝴蝶兰。这些蝴蝶兰大多数是花落了，健康状态不佳，叶子萎靡不振，根系干枯的，如果是新手，不建议购买。也许你只是想借此练练手，就选看上去还行的“清仓兰”带回家，立即剪花梗，换植料，修根，清理，有时还得治病。如果你想试试，就试试吧！如果养活了，来年开花了，还是挺有成就感的。

### 进阶花友：网上购买

有些花友经过一段时间的养兰，积累了一些经验，对养兰也更有信心了，想丰富自己兰花的花色品种了，但是苦于我们“大玉米地”的园艺资源有限，这时可以考虑网购兰花。至于新手，是不提倡网购兰花的。

• Ebay、Amazon和Esty，这些网站上的兰花卖家很多，但是良莠不齐，当然也有一些实体兰园的网店在其中。购买的时候要谨慎选择，有疑问就在下单前和卖家沟通透彻。特别要注意的是，不要被一些低价兰花所迷惑。在上面一个知名网站，我从一个泰国的卖家买了一棵兜兰，付款后卖家消失了！“只有错买没有错卖”绝对是金玉良言！

• 专业兰园

Orchids.com

Hausermann.com

在网上购买兰花，还是存在一定风险的。有时候卖家包装得不是特别仔细，或者是运输途中的碰撞，蝴蝶兰的叶子损害了，花箭折断了，也是会发生的。这时一般的卖家都不会赔偿。

几个月前我网上购买了一株原生蝴蝶兰，一片新长的油亮油亮的大叶子从花茎彻底折断了，哎呀，说到这儿，我的心到现在还在痛。写邮件给卖家，好几天后卖家回复说，没关系，不影响生长的，此刻我的心情真的是难以形容。这棵原生蝴蝶兰，现在还在“ICU”。有时候网购的兰花，尺寸也是让人无语的，兴冲冲地下一棵兰花，盼星星盼月亮盼回来，打开包装一看，哎呀，只有我三岁女儿的巴掌大，一肚子的委屈和谁说呀！

那还能网购蝴蝶兰吗？能啊！养兰的经验多了，购买的眼力好了，而且运气不会总是不好的，多数时候买到心仪的兰花了，心情还是无比激动和美好的。

另外，网购不建议买蝴蝶兰小苗，特别是养兰刚刚有点小心得的花友。小苗价格便宜，但是小苗的养护和开花株是不一样的，照顾起来不那么容易。总的说来，性价比还是开花植株高。

愿你，寻寻觅觅找兰，开开心心得兰！

（此文供“花草园地”微信群参考，本报获作者授权刊载，版权归属原作者。）